

## Jsou noční fronty před zápisem nutné? Kapacita škol je dostatečná

Zatímco loni se u zápisů do prvních tříd řešila především jejich forma, letos se problémem číslo jedna stala kapacita oblíbených škol. Před pěti lety se do prvních tříd hlásilo přibližně 95 tisíc dětí, letos je to již 150 tisíc. Kraje však hlásí, že míst pro prvňáky je dostatek. Jenže některé vyhlášené školy jsou beznadějně přeplněné.

Kladu si otázku, co vlastně rodiče od vybrané školy očekávají, že jsou ochotni před zápisem přespávat před školou či měnit trvalé bydliště, aby jejich děti na vysněnou školu „dosáhly“. Šla jsem se tedy zeptat přímo k zápisům do jedné oblíbené školy v Praze 13 v Mohylové ulici. Ve čtvrtek 23. ledna se fronta rodičů k zápisu vinula z chodníku až do prvního patra školy. „Školu mi doporučila kamarádka, má tu dítě v první třídě. Líbí se mi, že je to malá rodinná škola, a také její přístup k dětem. Neznámkuji tu, mají až do čtvrté třídy jen slovní hodnocení,“ říká náhodně oslovená maminka budoucího prvňáka Tadeáše. Není to jejich spádová škola, stejně tak jako u dalšího kluka Daniela, jehož tatínek vysvětluje: „Hledali jsme menší a trochu alternativní školu, syn je plachý. Byli jsme se ve škole informovat, poznali jsme paní ředitelku. Líbí se nám, že se tady neznámkuje, protože známky jsou špatná motivace, vítáme alternativní výuku matematiky podle Hejného, kterou tu učí už pět let.“ Tito rodiče a pár desítek dalších budou zřejmě zklamaní, škola otvírá jen dvě třídy po 26 dětech.

„Zájem je mnohem větší, přednostně bereme děti s odkladem, spádové děti a děti, které tady mají sourozence,“ sděluje ředitelka školy Martina Štychová. „Loni jsme museli odmítnout dvacet dětí, letos jich bude určitě víc.“ Druhý den zápisů její slova potvrdil, celkem přišlo 110 dětí.

Některé školy jsou tak vyhlášené, že řeší převis zájemců každoročně. A to jsou pak ty školy, před nimiž rodiče nocují, aby si zajistili co nejlepší pořadí. V Českých Budějovicích je to například ZŠ Dukelská, kde se rodiče houfovali již v předvečer zápisů. „Pu-

vodně jsme chtěli otevřít dvě třídy pro 54 dětí, ale protože k zápisu přišlo celkem 107 dětí a z toho 82 spádových, musíme otevřít o jednu první třídu navíc,“ hodnotí situaci po zápisu zástupce ředitelky této školy Karel Hájek. Také do budějovické ZŠ Matice školské, která přijímá i děti z některých blízkých obcí, se na 72 míst přihlásilo 112 dětí.

„Všechny spádové děti do první třídy umístíme,“ říká Radek Vačlena, zástupce ředitelky. Podobná situace byla v Plzni, kde například v ZŠ Plzeň-Újezd čekali rodiče také celou noc. V Liberci se letos k zápisové turistice, jevu posledních let, kdy rodiče zapíší své děti do několika škol, postavili tím, že sjednotili zápis

Ministerstvo školství vydalo k problematice kapacity spádových škol stanovisko, kde se píše: „Všichni žáci ze společného školského obvodu mají nárok na přednostní přijetí k základnímu vzdělávání před ostatními žáky. V § 36 odst. 7 školského zákona se ukládá řediteli školy přijmout přednostně žáky s místem trvalého pobytu ve školském obvodu. Stav, kdy škola nemůže přijmout všechny žáky ze školského obvodu, je nutné považovat za nežádoucí. Svědčí zpravidla o tom, že obec vymezila školský obvod bez ohledu na kapacitu školy. V případě, že počet dětí uvnitř spádového obvodu školy překračuje kapacitní možnosti základní školy, nemá ředitel

těm obcím, které prokážou oprávněnou potřebu vyšší kapacity svých škol.

Na problém se dá ale podívat i z jiného úhlu. Co kdyby si rodiče předem ověřili, jak na tom jednotlivé školy, kam chtějí potomka zapsat, se svou kapacitou jsou? Poradit by jim měli zejména ředitelé příslušných škol, kteří nejlépe vědí, jakou šanci asi u nich dítě na přijetí má. K tomu, aby si rodiče mohli vybrat základní školu podle svých kritérií, může nově pomoci i webový portál České školní inspekce s názvem InspIS PORTÁL (<https://portal.csicr.cz>). Stačí vyplnit jednoduchý formulář a systém vygeneruje přehled všech dostupných škol, které odpovídají zadaným požadavkům, doplněný navíc také o inspekční zprávy.

K tomu, aby se rodiče zbytečně nefixovali na jedinou



FOTO: Zlata ŠTÁSTKOVÁ

na jeden jediný den. Stejně se do dvou nejžádanějších škol – ZŠ Lesní a ZŠ Husova – všechny přihlášené děti nevejdou. Ve školách v okrajových částech Prahy, kam se hlásí spousta dětí ze satelitů, je převis poptávky u zápisů ještě palčivější.

vhodný nástroj na odmítnutí oprávněných žadatelů o přijetí. Proto musí učinit opatření nejprve obec. MŠMT se do budoucna bude zabývat otázkou podpory vytváření nových kapacit základních škol. Tím ministr školství Marcel Chládek myslí finanční podporu

„správnou“ školu, by jim více informací z různých zdrojů mělo pomoci. A z vlastní zkušenosti vím, že i škola, bez níž si rodiče nedovedou úspěšnou budoucnost svého dítěte vůbec představit, může být horší volbou než skromněji působící instituce. Zlata ŠTÁSTKOVÁ